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I. BAKGRUND 

Foreliggande rapport utgor en delredovisning av data insamlade 

i arskurs 8 inom ramen for Orebroprojektet. Detta projekts malsatt­

ning, planlaggning och genomforande har redovisats i den forsta av 

projektets huvudrapporter (Magnusson-Duner-Beckne, 1965). 

Vid en brett upplagd undersokning varterminen 1965 insamlades 

en rad data om samtliga elever i tre arskurser i brebro skolor. Man 

utnyttjade harvid begavningsprov, skolans standardprov i skolamnen, 

attitydformular, enkater till foraldrar och till eleverna sjEi1 va samt 

Hirar- och kamratskattningar. For den aldsta av de arskurser som 

ingick i projektets undersokningar, arskurs 8, insamlades harutover 

uppgifter som avsag att belysa elevernas val av utbildningsvag och 

yrke. De uppgifter som redovisas i denna rapport har insamlats fran 

eleverna sjalva med en sarskild yrkesenkat och ett intresseschema 

samt fran yrkesvalslarare med ett bedomningsforrnular. Vissa av 

uppgifterna komrner vid senare bearbetningar att relateras till ovriga 

data inorn projektet, bade sadana sorn redan insarnlats och sadana 

sorn kornrner att erhallas i frarntiden vid uppfoljningar av elevernas 

anpassning och prestationer under utbildning och yrkesarbete. I denna 

rapport larnnas en beskrivning av de grunddata sorn foreligger fran 

yrkesenkat, intresseschema och yrkesvalslararnas bedomningar 

sarnt vissa analyser av data, instrument for instrurnent. En sadan 

redovisning har bedomts vara av intresse bl. a. for dern som sysslar 

rned yrke sradgivningsfragor. 

Det bar understrykas att denna rapport utgor en rnycket begran­

sad delstudie av foreliggande data. I senare rapporter komrner att 

redovisas overgripande studier av hur olika faktorer sarnvarierar 

rned elevernas utbildnings~ och yrkesval 1 t. ex. hur dessa val ar 
relaterade till elevernas begavning och intressen sarnt till foraldrarnas 

utbildning. 
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II. YRKESENKATEN 

A. Datainsamling 

For insamling av uppgifter framst om elevernas egen installning 

till sin utbildning och till yrkesvalet konstruerades ett formular for 

skriftlig enkat som forelades eleverna i arskurs 8 (se bilaga 1). Enka­

ten besvarades av eleverna i skolan under ledning av sarskilda prov­

ledare. Ifyllda fornJ.ular erholls for 93 o/a av eleverna i arskursens 

normalklasser (se tab.. 1). 

Tabell 1. Deltagandefrekvens i yrkesenkat i arskurs 8 

1 

Pojkar Flickor Totalt 

abs, % abs .. % abs •. % 
IAntal be svarade enkater 582 93 591 94 1173 93 

!Antal ~ besvarade enkater 47 7 37 6 84 7 

Totalt antal elever i nor- 629 100 628 100 1257 100 
trnalklas ser • arskurs 8 -- -

B;. Undersokning av konstansen i svaren 

Tva manader efter den forsta datainsamlingen omtestades 174 av 

eleverna:, 89 pojkar och 85 flickor. For vart och ett av formularets 

96 item undersoktes hur manga av eleverna som vid omtestningen sva­

rat pa samma satt som vid for sta te sttillfallet (bil. 2). De over ens 

stammelser som harvid erholls, uttryckta i procent, har frekvens­

prickats med fragorna fordelade pa tva grupper. Den forsta gruppen 

inneholl fragorna 1-43 och 74-96, vilka avsag intressen, attityder 

eller elevens bedomningar av vissa forhallanden, den andra gruppen 

inneholl fragorna 44-74, vilka var av faktatyp och samtliga avsag att 

faststalla huruvida eleven hade gjort vissa erfarenheter eller ej. Frek­

vensfordelningarna redovisas i tabell 2. 



Tabell 2. Fordelning av fragorna i_yrk_~ senkaten efter procentandele:q 

.E.2..lli.£E.. ~~e S~Jekthr~- flicl~_or _ so~ett sarnn1a svar vid te stning 

och omtestning (r!:1ed tv:a m_anaders intervall). 

Over ens stamrnel s e Fragorna l-43 sarnt 74~·96, Fragorna 44-73 
vid omte stning i surnma 68 fra,gor summa 3 0 fragor 
procent av antalet 
deltagare. 
N: pojkar = 89 Pojkar Flickor Pojkar Flickor 

~--------=---. ...--.~----......,..___. ----~ 
40, 1 45~0 'l 

_I_ 

45, 1 50,0 'l 
.L 

50, 1 - 5500 2 2 

55' 1 60,0 6 
,.., 
.J 

60, 1 ·~ 65,0 12 6 1 

65' 1 ~ 70~0 15 9 1 

70, 1 - 75,0 12 11 3 1 

75, 1 - 80,0 10 16 4 2 

80,1 - 85"0 1 9 10 11 

851 1 - 90:> 0 6 5 6 8 

90, 1 - 95~ 0 2 4 4 6 

95, 1 -l 00, 0 3 2 1 

Totalt antal fragor 68 68 30 30 

Medel tal 69 ~ 8 o/o 753 3 o/o 83;7% 85:> 1% 
Standardavvikelse 939 1 o.~ 3 7,4 5.?9 

----·----· 

I genomsnitt (rnedeltal) har fragol'na a7 den forsta typen besva­

rats lika av ca 70.~ 75 % av deltagarna under det att fragorna av den 

andra typen, fragor ro:rande enk1a fakta.ll besvarats lika av ca 85 o/o av 

deltagarna. Flicko:rna har nar det galler bada typerna av fragor be­

svarat ett storre antal fragor liko. vid de tva tillHillena an pojkarna. 

Skillnaden framt1·ader tydlig~3.st i den forsta typen av fragor ~ 

Vid ett mer ingaende otudiu1r1 av svarsoverensstammelsen. ar 

det nodvandigt att ta hC:insyn tiH fragornas utformning. Betraffande fra­

gor som inneh<.Hl flera altel"'nativ-., L e~::. ' 11v'iycket svart", 11Ganska 

svart" 2 "Litet svart 11
, r:'fnte svbt1.:t alls 11 

0 bar man beakta hur stor av .. 

vikelsen fran det "LE'Sprungliga svaret aro Ovan redovisade overens­

stammelsematt kan for dylika frago1· ge missvisande laga varden pa 

svar sove rens stamrnel se:.1, 
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I den foljande framstaJlningen redovisas och diskuteras fordel­

ningarna av svaren pa ett antal fragor i yrkesenkaten. Fragorna har 

grupperats med avseende pa sitt innehall. Fern grupper erholls. 

1. Linjevalet i skolan 

2. Val av utbildningsvag 

3. Val av yrke 

4. bnskemal or.n forhallanden i yrket 

5. Information om tillamnat yrke 

Inom ovan angivna frageomraden kommer svaren pa de fr£gor 

som bedomts mest informativa och sorn visat den basta svarsoverens­

stammelsen9 i regel over ca 75 o/o, att framlaggas och diskuteras. 

Den fullstandiga redovisningen av svaren pa samtliga fragor lamnas 

i bilaga {bil. 3). 

Skillnaderna mellan svarsfordelningarna for pojkar och flicker 

har signifikansprovats. Resultaten av signifikansprovningarna redo­

visas i bilaga (bil. 4) . 

..!!-bi~~v~!_e_!.J:~~0~~ 

I stor utstrackning kande sig eleverna tillfreds med det forsta 

valet av amnen i skolan. Bland pojkarna svarade 80 o/o och bland flic­

korna 88 o/o ja pa £ragan "Tycker du att du valde ratt amnen i 7:an ?·11 

(fraga 25). 

Vid undersokningstillfallet hade eleverna nyligen valt linje till 

klass 9. Omkring 70 o/o av eleverna angav att de sjalva haft huvudin­

flytandet pa detta linjeval och 11- 14 o/o att foraldrarna haft mest in­

flytande (tab. 3). 

Tabell 3. Vern bestamde mest vilken linje du skulle valja till ars-

kur s 9? (fraga 26). 

Pojkar Flickor 

o/o o/o 
Mina foraldrar 14 11 

Yrke svalslararen 3 3 

Nagon annan larare 3 3 

Jag sjalv 68 71 

Nagon annan person 0 0 

Vet inte 7 8 

Ej svar 5 3 

Summa 100 99 
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Omkring 90 o/o av eleverna angav att de fatt be st~ilnma till rack ... 

ligt mycket sjalva vid valet av linje till klass 9 (fraga 39). 

Y. ~1-~v-~ ]2g<.!_nj!]_g§ _-y~ 

Bland pojkarna kunde 92 o/o och bland flickorna 85 o/o ange vad 

de ville gora efter avslutad obligatorisk skolgang. Bade betraffande 

flickor och pojkar var gymnasiestudier det vanligaste alternativet: 

43 o/o av pojkarna och 34 o/o av flickorna angav att de ville fortsatta i 

gymnasiet. Sammantaget for gymnasium och fackskola erholls for 

pojkarna 62 o/o och for flickorna 58 o/o (tab. 

Tabell 4. Vad tanker du gora, nar du slutat 9:an? (fraga 7) 

Borja arbeta 

Ga som elev pa en arbetsplats 

Ga i yrkesskola 

Ga i fackskola 

Ga i gymnasium 

Nagot annat 

Vet inte 

Ej svar 

Summa 

Pojkar 

0 

7 

1 

100 

30 

62 

Flickor 

1 

14 

1 

101 

27 

58 

(Skillnad pojkar-flickor, chi 
2 signifikant~ p < . 00 1). 

I svaren pa denna fraga foreligger en skillnad mellan pojkar och 

flickor. Flickorna har i rnindre utstrackning an pojkarna bestamda 

framtidsplaner, dels lagre aspirationsniva nar det galler vidareut­

bildningen efter den obligatoriska skolan. Yrkesskoleutbildning fore­

kommer mer sallan som ett alternativ for flickorna an for pojkarna. 

Flickorna har angivit fackskola oftare an pojkarna, gymnasium mer 

sallan an dessa. 

Aven nar det galler elevernas uppfattning om foraldrarnas in­

stallning till £ragan om vidareutbildning efter den obligatoriska skolan 

framtrader en skillnad mellan konen (tab. 5). 
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Tabell 5. Hemma tycker de (f1·aga 4 2) 

Pojkar Flickor 

" 
35 1 

att det ar mycket viktigt att jag fort-
so 'I satter i skolan sa Hinge som mojligt 

5d 88 
att jag skall ga kvar i skolan, om jag 

89 

sjalv vill 39 

2 
att det kvittar om jag fortsatter i sko-

1 lan eller inte 

1 
att jag skall sluta skolan sa fort jag 

2 far 

9 
Jag vet inte vad de tycker hemma om 

7 detta 

Ej svar 1 1 

Summa 100 101 

(Sk.illnad pojkar-flick.or, chi
2 

signifikant, p <. 001). 

Pojkarna har i vasentligt storre utstrackning an flickorna upp ... 

fattningen att foraldrarna lagger vikt vid den fortsatta utbildningen. 

For bade pojkar och flickor galler emellertid i lika grad att de till 

ett overvagande flertal upplever att foraldrarna har en po sitiv install ... 

ning till vidare skolgang, sa till vida att barnen atminstone skall fa 

ga kvar i skolan sa lange de sjal va vill. Endast 1-2 % uppger att 

deras foraldrar tycker att de skall sluta skolan sa fort de far. 

Elevernas uppgifter pa des sa punkter kan jamforas med for ald .. 

rarnas egna uppgifter i den foraldraenkat som ingar i undersoknings­

materialet (tab. 6). 

Tabell 6. Fraga i foraldraenkat: Hur tycker Ni att Er son/dotter skall 

gora nar han/hon slutat 9:e klass? 

Pojkar Flickor 

al-)s. % abs. % 
Borja arb eta 15 3.l 42 8'1 

I 
Ga som elev pa en arbetsplats 14 3? 32 13 3 1> 25 

Ga i yrkesskola 13 0 261 75 14J ....t ·-... 

zol;;. 
I 

G a i fackskola 101 
64 

13 2 25 t> 70 
Ga i gymnasium 220 44J 240 45J 

Nagot annat 5 1 2 0 

Ej svar 16 3 26 5 

Summa 501 100 530 100 

Ej besvarade enkater 128 98 

Totalt ak 8, normalklas se r 629 628 
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Foraldraenkaterna i arskurs 8 insan1lades vid en tidpunkt da ett 

antal av eleverna i arskursen befann sig ute pa arbetsplatser for prak­

tisk yrkesorientering. En visa del av det bortfall i form av helt obe­

svarade enkater som redovisats i tabell 6 tarde kunna forklaras av 

denna omstandighet. Det bortfall som uppkor.nmit harigenom kan antas 

vara slumprr1assigt, och paverkar ej tolkningen av resultaten. Det 

totalt sett stora bortfallet, for pojkarna 20 % och for flickorna 16 %, 
gor dock att tolkningen av rest?-ltaten fran forald:raenkaten blir rela­

tivt osaker. 

Enligt enkaten var foraldrarnas installning till en teoretisk 

vidareutbildning for barnen efter den nioariga skolan till overvagande 

delen positiv. Foraldrar till pojkar ansag i 64 % av fallen, och for­

aldrar till flickor i 70 % av fallen att barnen bor ga i fackskola eller 

gymnasium. Dessa procenttal overensstammer betraffande pojkarna 

val med deras egna onskemal. Daremot synes i viss utstrackning for­

aldrarna ha storre studieambitioner betraffande flickorna an dessa 

sjalva har (tab. 4). 

Enligt elevernas uttalanden (tab. 5) skulle foraldrarna genoln­

snittligt lagga mindre vikt vid att flickor vidareutbildade sig an att 

pojkar gjorde det. Man skulle da kunna vanta sig att foraldrarna upp .. 

stallde mindre avancerade utbildningsmal for flickor an for pojkar. 

Det ar anmarkningsvart att sa ej, utan snarare motsatsen, ar fallet. 

l~Y.~~~v_y_rJ.<~ 

Bland pojkarna angav 70 % att de annu ej bestamt sig for vilket 

yrke de vill agna sig at. MotsvaTande proportion bland flickorna var 

61 %. Flickorna synes ha bestamt sig tidigare for sitt yrkesval an 

pojkarna (tab. 

Tabell 7. Nar bestar.nde du dig for vad du vill bli? (fraga 2) 

Pojkar Flickor 

% % 
Har inte be stamt n-:t ig an 70 61 

I <3.rskurs 8 17 14 

I arsk.urs 7 7 12 

I arskurs 6 2 5 

Fore arskurs 6 4 8 
-----

Summa 100 100 

(Skillnad pojkar-flickor ~ chi 
2 

signifikant, p <. 00 1). 



- 8 -

Fragan ''Far du valja yrke som du sjalv vill ?'i (£raga 23) besva­

rades med ja av 92 o/o av pojkarna och 96 o/o av flickorna. 

Eleverna fick aven ange vilket eller vilka yrken de funderat pa 

att agna sig at. I formularet fanns plats for tre olika forslagr. Flic­

korna avgav i genomsnitt fler for slag an pojkarna (tab. 8), 

Tabell 8. Vilket yrke siktar du pa att sa SI_!laningom arbeta med? Om 

du ar osaker~ skr:iv dade yrken eller yrkesomraden du fun-

de rat pa (£raga _l)__. 

Pojkar Flickor 

Ett for slag 48 38 

Tva forslag 21 27 

Tre forslag 28 34 

Inget forslag 3 1 

Summa 100 100 

Forslagen har fordelats pa olika yrkesomraden .. Forstahands­

forslagen redovisas i tabellerna 9 och 10. Omraden som samlat mer 

an sex elever har specificerats, ovriga har forts samman under rub­

riken "Ovriga yrken 11
• 
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Tabell 9. Som forsta alternativ angivna yrkesonskningar fordelade 

pa yrkesomraden, pojkar (fraga 3). 

Antal 
Yrkesomraden (rangordnade) forstahands-

val 

Ingenjor, arkitekt, tekniker 163 

Mekaniker, reparator, verkstadsarbete 101 

Byggnadsarbete 36 

Larare 29 

Kontorsarbete 16 

Tecknare, fotograf 16 

Journalist 15 

Jordbruk 14 

Laboratoriearbete, kemist 14 

Lakare 12 

Militar 11 

Affar, handel 11 

Pilot, telegrafist (flyg) 10 

Bank, post 10 

Djurvard 10 

Kock, bagare 9 

Chauffor 8 

Forsaljare, reklam 7 

Gymnastikdirektor 7 

Ovriga yrken (mindre an 7 val per yrkesomrade) 66 

Vet ej 17 

Summa deltagande elever i arskurs 8, normalklass 582 
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Tabell 10. Som forsta alternativ angivna yrkesonskningar fordelade 

E!.__yrke somraden, flickor (fraga 3). 

Yrkesomraden (rangordnade) 

Larare 

Sjukvardsarbete 

Kontorsarbete 

Frisor, kosmetolog 

Apotek, tandvard 

Fotograf, tecknare 

Ingenjor, arkitekt 3 ritbitrade 

Journalist 

Dekorator 

Arbetsterapeut 

Veterinar 1 djurvard 

Affarsbitrade 

Bank,_ post 

Flyg-, hotellvardinna 

Textillarare 

Ovriga yrken {mindre an 7 val per yrkesomrade) 

Vet ej 

Summa deltagande elever i arskurs 8, normalklass 

Antal 
forstahands-
val 

141 

122 

61 

46 

34 

23 

21 

18 

16 

14 

14 

9 

9 

8 

8 

41 

6 

591 

Flickornas yrke sonskningar ar samlade inom ett mindre antal 

yrkesomraden an pojkarnas onskningar, Pojkarnas yrkesonskningar 

domineras av tekniskt betonade yrken, flickornas av kontakt- och 

vardyrken. 

~~9~~~~~lQ~J~~hlD~~~EJ~~~~ 
Ett avsnitt av formularet (£raga 74-96) upptog olika forhallanden 

som kan galla ett yrke. Eleverna st~lldes infer tva alternativ och 

skulle ange den beskrivning som bast passade in pa ett yrke som de 

skulle vilja valja. Alternativen var for en grupp fragor (fraga 74- 88) 

valda sa att de angav tva helt olika.rtade karaktaristika for ett yrke, 

for en annan grupp {£raga 89-96) sa att de angav tva motsatta karak­

taristika. Har redovisas endast svaren pa den senare gruppen fragor ~ 

vilka ar me st lattolkade. 
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Flertalet elever, oavsett kon, foredrog 

ett arbete inomhus (pojkar 69 o/o, flicker 90 o/o) - framfor 
ett arbetc utomhus (fraga 89), 

ett arbete dar man kommer i kontakt med n1.anga man­
niskor (67 resp. 85 %) - framfor ett arbete dar man 
arbeta1.· mest for sig sjiHv (fraga 91), 

ett arbete dar man far gora manga olika saker {94 resp. 
9 5 o/o) - framfor ett a1·bete dar man hailer pa med sam­
ma uppgift nastan hela tiden (£raga 92), 

ett arbete pa :o.uvarande bosattningsort (78 resp. 68 o/o) -
framfor ett arbete i en annan stad eller annat samhalle 
(£raga 

Ungefar lika n1anga elever foredrog ett arbete dar rnan sallan 

behover resa so1n ett arbete dar man far resa mycket (fraga 95). 

Fler pojkar an flickor (29 1not 10 o/o) foredrog arbeten utomhus 

framfor arbeten inomhus (£raga 89)" 

Fler flickor an pojka1· (85 mot 67 o/o) foredrog arbeten dar man 

kemmer i kontakt med manga nlanniskor framfor arbeten dar lTian 

mest arbetar for sig sjalv (£1·aga 91) .. 

Nastan dubbelt sa manga flickor sorn pojkar {80 mot 44 o/o} fore­

dreg arbeten som bar med 1nanniskor att gora framfor arbeten dar 

man sys slar me st med saker (£raga 93). 

Fler flicker an pojkar (31 mot 21 o/o) foredrog arbeten pa annan 

plats an nuvarande besattningsort (fraga 94). 

Fler flickor an pojkar ( 69 mot 52 o/o) foredreg ett arbete med 

bestamda tider att passa frarnfor ett arbete dar man sjalv far bestam­

ma sin arbetstid (fraga 96). 

Vad som frarnfor allt skiljer flickornas och pojkarnas preferen­

ser ar som synes att flicko:-rna ar rner intresserade av kontaktbetona­

de sysselsattningar an pojkarna, vilket tidigare ocksa framgatt av 

deras yrkesonskningar. 

2. _.!_n_!<2._r~a _! ~ E; ..9!? _ tjlJ:~~~_a_! :IE ~e--

Tva tredjedelar av eleverna har arbetat pa eller be sokt nag on 

arbetsplats d2.r det yrke de tti,nkel' agna sig at forekommer (fraga 1 0). 

Detta ar nagot vanligare bland flickorna~ '76 o/o, an bland pojkarna, 

67 o/o. 
I enkatforn1ularet gavs ett antal exempel pa olika arbetsplatser 

{fraga 44-53~ 55-5 . Eleverna skulle ange huruvida de besokt en 

sadan arbetsplats eller ej. De geno1nsnittliga svaren pa dessa fragor 

torde ej vara av mera allmant intresse eftersom de i stor utstrackning 

endast ater speglar lokala forhallanden. Fragorna ar avsedda att ge 

individrnatt, t, ex. sa att det totala antalet arbetsplatser som olika 



- 12 -

individer besokt beraknas. Det kan dock namnas att vissa konsskillna­

der framtrader i svaren pa fragorna. Pojkarna har oftare an flickorna 

besokt jarnverk, gruva, kraftverk, pappersbruk o. s. v. 

En betydande skillnad mellan pojkar och flickor framtrader 

slutligen i svaret pa £ragan 'Hur gammal var du, nar du hade ditt 

forsta riktiga arbete? Ett sadant som du fick betalt fort. ex. ferie­

arbete, budakning. (fraga 40). Av pojkarna hade 28 o/o och av flickor­

na 50 o/o annu ej haft nagot arbete. 
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III. INTRESSESCHEMA 

A. Instrumentet 

For matning av elevernas intressestruktur anvandes formularet 

"Intre sseschema-Sysselsattningar 11
, konstruerat av Y. Waern 

(Waern, 1962). Formularet upptar olika sysselsattningar, som ele­

verna skall ta stallning till. Svaren avges i en fyragradig skattnings­

skala: "Mycket roligt~ Roligt~ Trakigt, Mycket trakigt". Formularet 

upptar sammanlagt 160 st. sysseloa.ttningar, vilka har hamtats fran 

atta olika intresseomraden: 

(E) E stetiska intre s sen: konst, teate r, m us ik. 

(F) Friluftsbetonade intressen: idrott, sport .. 

(H) Husliga intressen: hem och hushall_, somnad. 

(K) Kontors- och handelsbetonade intressen: kontorsar­
bete ~ detaljhandel. 

(P) Praktiska intressen: hantverk~ tillverka och reparera 
saker. 

(S) Sociala intressen: intresse for att ha kontakt med 
manniskor; lara, hjalpa, leda. 

(T) Tekniskt-vetenskapliga intressen: konstruera maski­
ner; forskning. 

(V) Verbala intressen: intresse for litterar produktivitet, 
sprak, anvandning av ord och verbala begrepp. 

B. Undersokningsgruppen 

FormuHiret Intresseschema-Sysselsattningar forelades elever­

na i saval normal- som specialklasser i arskurs 8. Formularet besva­

rades i skolan under ledning av sarskilda provledare~ Ifyllda formu­

lar erholls for ca 94% av eleverna i arskursen (tab. 11). 

Tabell 11. Deltagarfrekvens i Intresseschema-Sysselsattningar i 

arskurs 8. 

Pojkar Flickor Totalt 

abs. % abs. o/o abs .. 

Antal besvarade formular 639 94 617 95 1256 

Antal ej besvarade formular 39 6 35 5 74 

% 
94 

6 

Totalt antal elever i ar skur s 8 678 100 652 100 1330 100 
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C. Medeltal i olika intressevariabler 

Medeltal och standardavvikelser for de olika intressevariabler­

na har beraknats for pojkar och for flickor (tab. 12). 

Tabell 12. Medel varden och standardavvikelser for skalorna i 

Intresseschema-Sysselsattningar, arskurs 8, Ore­

bra 1 65 

----
Skala 

E F H K p 

17. 14 Pojkar M 11. 28 1 

I-(_N_=_6_3 9_) __ s--+_13_._o~ l16 
I 

-20.861-10.12 -0.45 

290 I 12. 83,13. 48 16. 01 

Flickor M 5. 14~ 5. 24 5. 33 -3. 68 -13. 07 

~.-(_N_=_6 _1 _s-~--_1_3_. ~ 15.651 13.67 12.94 12. 12 

Skalornas beteckning i tabellen: se text ovan. 

s T 

-2.81 12.44 

14.31 15.55 

7.89 -8.54 

12.68 13.94 

v 
-5.96 

14.54 

5. 21 

13.60 

Som vantat ar skillnaden mellan pojkarnas och flickornas medel­

varden i de olika skalorna n'lycket stor. Pojkarna ligger genomsnitt­

ligt sett hogre i (F) Friluftsbetonade, (P) Praktiska och (T) Tekniskt 

vetenskapliga intressen; flickorna hogre i ovriga d. v. s. i (E) Estetis­

ka, (H) Husliga, (K) Kontors- och handelsbetonade, (S) Sociala och 

(V) Verbala intressen. 

Flera av skalorna har givit kla.rt skilda medelvarden for Ore­

bromaterialet och for Vvaerns material (bil. 5). Pojkarna i Orebro 

visar lagre intre sse for (F) Fril uftsbetonade, (P) Praktiska och hogre i 

(V) Verbala sysselsattningar an pojkarna i Waerns material. For flic­

korna gtHler att de ha1· lagre intresse for (E) Estetiska, (F) Frilufts­

betonade, (H) Husliga och (K) Kantor sbetonade sys selsattningar, 

medan de visar hogre varden for (P) Praktiska 1 (S) Sociala och (V) 

Verbala intressen. Skillnaderna kan forklaras dels av att Waerns 

material insamlats pa mindre orter an Orebro, dels av att en forand­

ring kan ha intraffat vad betraffar populariteten hos olika intressen 

under de sju ar som ligger mellan de tva datainsamlingstillfallena. 

D. Inter korrelationer for intre s sevariablerna 

Sambanden mellan de olika intresseskalorna ar genomgaende 

positiva men mattligt starka. Det £inns saledes en mattlig tendens att 

eleverna over flertalet intre sseomraden redovisar starka eller svaga 

intressen (tab. 13). Interkorrelationerna avviker ej i nagon storre 

utstrackning fran dem som Vlaern redovisat (Waern, 1962). 
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Tabell 13. 

sa.ttningar? arskurs 8, Orebro 1965 .. 

N: Pojkar 639, flickor 617 

Skalornas beteckning i tabellen: s e text ovan. 

Pojkar 

E F H K p s T v ___ " ___ 
E . 23 .49 . 3 1 • 24 . 55 . 27 • 60 E 

F . 25 . 19 .30 .32 .32 • 21 • 25 F 

H . 19 .38 • 55 . 23 .41 H 

K • 09 • 20 .39 .37 • 55 • 25 ,.42 K 

p .. 35 .. 4:2 .. 29 • 31 • 53 " 18 p 

s .46 • 3 1 .32 .34 .62 s 
T . 24 .37 . 20 .32 T 

v 4 64 • 26 . 10 . 23 • 27 v 

E F H K p s T v 

Flickor 

Signifikansgranser for r: (bada konen) 
+ 5% = -.08 + 1%=-.10 

E .. Korrelationer mellan intressevariabler och begavningsvariabler 

Korrelationerna mellan skalorna i Intresseschema-Sysselsatt­

ningar och skalorna i begavningsprovet DBA ar i flertalet fall ej skil­

da fran noll (tab. 14 och 15). Interkorrelationerna i den provade grup­

pen for skalorna i DBA redovisas i bilaga (biL 6). 



Tabell 14. Korrelationer mel!an skalo::.' i IntTesseschema-S)rsselsatt­

ningar och skalorna i begavningsprovet DBA, arskurs 8, 

_Eojkar, Orebro 1965. 

~ 
ro 
b.O 
s:: 

•r-1 
s:: 

;...> 
;...> 
:ro 
Cfl 

.-1 
<L> 
Cll 
Cfl 
:>-

(/) 
I 

ro s 
(j) 

,.q 
(.,) 
Cll 
(\) 
Cfl 
Cfl 
<L> 
H 

1:: 
H 

E 

F 

H 

K 

p 

s 
T 

v 

N = 635 

Beteckningar pa skalorna i DBA se bil. 6. Beteckningar 

pa skalorna i Intresseschema-Sysselsattningar: se text 

ovan. 

DBA 

Bo Kl 

. 02 . 05 . 04 . 05 ~.02 . 04 . 06 

-. 03 ~.03 • 06 . 03 .... 04 -.07 • 1 • 07 

-. 08 -.08 . 06 . 08 -.05 -.07 -007 

. 11 -. 10 . 01 -. 03 ~.05 -. 13 -. 10 

-. 12 ~. 10 -. 11 -.06 . 04 .04 -.08 

-.03 -.02 -. 01 -. 01 -. 06 -.08 -.04 

• 18 . 20 . 17 . 21 . 21 . 27 . 25 

. 13 . 14 . 13 . 15 . 04 . 06 . 17 

Signifikansgranser: se tab. 13 .~ 

Tabell 15. Korrelat~oner mellan skalor i Intresseschema-Sysselsatt­

ningar och skalorna i begavningsprovet DBA, arskurs 8, 

flickor, Orebro 1965. 

~ 
rv 
b.O 
!=: 

•r-1 
!=: 

;...> 

td 
{f) 

.-1 
(\) 
(/} 

Cll 
:>-

(/) 
I 

ro 
s 
<L> 

,.q 
C) 
CJl 
<L> 
00 
Cll 
<L> 
~ 

1:i 
H 

E 

F 

H 

K 

p 

s 
T 

v 

N = 611 

Beteckningar pa skalorna i DBA se biL 6. Beteckningar 

pa skalorna i Intre sse schema- Sys sel sattningar: se text 

ovan. 

DBA 

Li Mo Bo Fi Kl Pl Z:DBA 

• 23 . 27 . 13 > 17 . 13 . 23 . 24 

. 06 . 03 . 15 . 13 "12 . 06 .08 

-. 17 -. 13 -. 11 -.04 ~oQ3 -' 02 .... 10 

-. 16 -. 11 -. 01 -.02 • 00 -.05 - 07 

• 08 4 09 . 09 . 15 • 13 • 20 . 15 

• 01 • 04 , 01 -o 04 -.07 -.07 -o05 

-.04 -" 01 . 04 • 03 • 05 ~ 06 .02 

.. 24 • 27 . 12 ~ 11 .. 01 • 05 • 17 

Signifikansgranser~ se tab .. 13. 
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Sammantaget for bela DBA=provet har for pojkar intresseskalan 

(T) Tekniskt-vetenskapliga intressen samt (V) Verbala intressen svagt 

positiva samband med testad begavning. For flickorna £inns ett svagt 

positivt samband mellan (E) Estetiska intressen samt (V) Verbala in­

tressen, och det sammantagna begavningsprovet. Aven dessa resultat 

overensstammer med tidigare erhallna resultat (SOU 1960: l . I ov­

rigt syne s inga systernatiska sam band mellan intres se skalorna och 

begavningsproven foreligga. 

Resultaten fran Intresseschema-Sysselsattningar har bearbetats 

i en statistisk profilanal ys. Den anvanda metoden, latent profilanal ys, 

har gjort det mojligt att fordela individerna i den undersokta gruppen 

pa ett antal, med hansyn till profilerna over individernas varden i 
>'<) 

de olika intresseskalorna, homogena klasser av profiler~ 

Resultaten av den klassificering av eleverna i arskurs 8 som 

gjorts med hjalp av den latenta profilanalysen redovisas i figur 1 och 

2 (sid. 18 och 19). Figurerna visar de olika profilklassernas mede1-

varden i rapoang for de olika intresseskalorna. Profilklassernas 

medelpoang uttryckta i standardvarden redovisas i tabellerna 16 och 

17. Figurerna ger en bild av hur profile rna ligger i forhallande till 

den ursprungliga svarsskalan och gor det mojligt att jamfora pojkar­

nas och flickornas profilklasser. Tabellerna ger en tydligare bild av 

hur profilklassernas medelvarden ligger i forhallande till resultaten 

for vardera konet for sig. Det bar understrykas att de redovisade 

vardena ar gruppmedelvarden. De enskilda individvardena sprider sig 

saledes kring dessa medelvarden. 

(Tabell 16 och 17, se sid. 20). 

Anm. Den vid profilanal ysen anvanda metoden, latent profilanal ys J 

bar utvecklats av B. Mardberg, vilken ocksa utarbetat de 
program for elektronisk databehandling, vilka anvants har. 
Profilanalysen utmynnar dels i latenta profiler 1 dels i en 
tilldelning av individer till dessa profiler. For de individer 
Yilka tilldelats en viss profil kan medelvarden beraknas ide 
olika intresseskalorna. Det ar dessa medelvarden, de s. k. 
observerade profilerna, som aterges bar. En mer ingaende 
redovisning av resultaten av profilanalysen kommer att Him­
nas i annat sammanhang. For en beskrivning av analysmeto­
den hanvisas till Mardberg: Arbetspsykologisk klassificering 
(Mardberg, 1966). 
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Tabell 16. Medelvarden (standardvarden) for profilgrupper i olika 

skalor av Intresseschema--Sysselsattningar, arskurs 8, 

pojkar. 

N ::: 639 

Profilgrupp 

J 2 3 4 

E 7 0,64 0.90 -0. 69 

F ~0 .. 70 0. 25 0.55 0.49 

H -0.65 0.69 -0.95 -0.43 

I-< -0.68 0.60 -0.66 -0. 18 
p 

'
1 0.79 0.35 -0.35 o. 53 

s -0.74 0.69 0.04 -0.40 

T -O.o 80 0.30 0.45 0.56 

v -0.64 0.62 0.73 -0.49 

Antal abs. 206 292 17 124 

individer o/o 32 46 3 19 

Skalornas beteckningar: se text ovan. 

Tabell 17. Medelvarden (standardvarden) for__E£Q!~ilgrupper i olika 

skalor av Intresseschema-Sysselsattningar, arskurs 8, 

flickor. 

N = 617 

Profilgrupp 
Skala 

1 z 3 

E 0.49 -0.51 0.91 

F 0.53 -0.49 0.23 

I-I 0.36 -0.35 0.40 

K 0.48 ·~ 0 c 3 8 -0.45 
p 0.63 -0.48 -0.78 

s o. 61 -0.61 0.76 

T 0.64 -0.46 -1.02 

v 0.57 -0.56 0.69 

Antal abs. 274 314 29 

individer o/o 44 51 5 
-~ 

Skalornas beteckningar: se text ovan. 



De olika profilklasserna kan sammanfattningsvis beskrivas pa 

foljande satt. 

Pojkar: 

P.E.<2!J1~~.§!§....!..· De pojkar som tillhor denna p1·ofilklass har jam­

fort med ovriga pojkar laga varden ide atta intresseskalorna. De har 

en i genomsnitt negativ eller indifferent instaJlning till de olika syssel­

sattningar som forekommer i forn'lularet och skulL~ darfor kunna sa­

gas ha en allman brist pa intre s sen,, Profilklas sen har ett jamfort 

med samtliga ov1·iga klasser svagt intresse for friluftsliv och sport 

(F) och for det tekniskt-vetenskapliga omradet (T). Profilklassen 

omfattar 3 2 % av de provade pojkarna. 

Profilklas s -------- De pojkar som tillhor denna profilklass ligger 

hogt i samtliga intresseskalor jamfort med ov:riga pojkar. De har en 

mindre negativ installning till det husliga omradet (H) och till kontors­

och handelsomradet (K) an samtliga ovriga pojkar. De har en positiv 

installning till det sociala intresseomradet (S) dar pojkarnas ovriga 

profilklasser har en negativ insUillning. Tillsammans med profilklas­

sen 3 har de en mer positiv, i detta fall en neutral i stallet for en 

starkt negativ, installning till de estetiska (E) och verbala (V) intres­

seomradena. Profilklassen omiattar 46 o/o av de provade pojkarna. 

E~<E.!l-~..9-~~l· Under det a.tt intresseprofilerna for profilklass 1 

och 2 dominerades av en nega.tiv respektive en positiv installning har 

profilldass 3 en intresseprofil med starka gillanden och ogillanden. 

Klassens intressen liknar inorn vissa intres~3eomraden den ena av de 

tva foregaende profilklasserna, inom andra omraden den andra klas­

sen. Pojkarna i denna profilklass bar en jamfort med hela pojkgrup­

pen positiv installning,till de estetiska (E) och verbala (V) omradena 

och en, aven absolut settt starkt negativ installning till hushallsom­

radet (H) och det kontors·· och handelsbetonade omradet (K). Profil­

klassen omfattar endast 3 o/o av pojkal~na . 

..P.E<2.fll~0~~i· Klassen har i lilillet med profilklass 3 en ojamn 

intresseprofil, med utpraglade gillanden och ogillanden av olika in­

tressen, Profilklassen har en positiv installning till friluftsbetonade 

(F), praktiska {P) och tekniskt-vetenskapliga (T) sys selsattningar. 

Den har en negativ installning till de estetioka (E), hushallsbetonade 

(H), sociala (S) och verbala (V) omradena. Profilklassen omfattar 

19 o/o av pojkarna. 
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Flickor: 

p_rq_:fiJ..!9-.2.§.!!.l· De flickor som tillhor denna profilklas s har jam­

fort med ovriga flickor genomgaende hog a varden i samtliga skalor. 

De har en mindre negativ installning till det praktiska omradet (P) 

och en svagt positiv i stallet for en starkt negativ installning till det 

tekniskt-vetenskapliga omradet (T) jamfort med flickornas samtliga 

ovriga profilklas ser. Profilklas sen omfattar 44 o/o av de provade 

flickorna. 

Profilklas s -------- Denna profilklass kannetecknas av jamfort med 

ovriga klasser genomgaende laga varden ide olika intresseskalorna. 

De ligger lagre an samtliga ovriga klasser inom de estetiska (E), 

friluftsbetonade (F), hushallsbetonade (H), sociala (S) och verbala (V) 

omradena, vilket i samtliga fall innebar att de har en neutral i stallet 

for en uttalat positiv installning. Profilklas sen omfattar 51 o/o av de 

provade flickorna • 

.PE.<2JJJ.~~e_1_. Denna profilklas s innehaller flickor som har 

starkt positiv eller negativ installning till de olika intres seomradena, 

sa att deras intressen i vissa fall ligger pa samma niva som profil­

klassen 1, i andra pa samma niva som profilklassen 2. De har en 

positiv installning till de estetiska (E), friluftsbetonade (F), husliga 

(H), sociala (S) och verbala (V) omradena, en negativ installning till 

de kontorsbetonade (K), praktiska (P) och tekniskt-vetenskapliga (T) 

omradena. Profilklassen omfattar 3 o/o av alla flickor. 
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IV. YRKESVALSLARARNAS BEDOMNING 

A. Bedomningsforfarandet 

For att pa ett systematiskt satt tillvarata den information om 

eleverna som samlas hos yrkesvalsla:::-arna, konstruerades ett be­

domningsformular som dessa skulle anvanda efter sina samtal med 

eleverna. Formularet upptog foljande bedomningsvariabler: 

1. Intresse for val av y:rke och/ellel~ utbildning 

2. Konstans i yr ke splane r 

3. Realism i uppfattning av arbete och yrken 

Omdorne vid bedon1ning av egna f orutsattningar i relation 
till yrkets krav 

5. Allman mognad i installning till yrkesval och utbilrlning 

6. Vardering av materiella fordelar i forha1landc till trivsel­
falctorer. 

Vid be damning en anvande s en niogradig poangskala., Som led­

ning for bedomarna gavs korta beskrivningar av inneborden hos hoga 

och laga skalsteg. 

Bedomarna erholl en skriftlig anvisning, i vilken bl. a. redo ... 

gjordes for den teoretiska procentuella fordelningen av en storre 

grupp i den niogradiga poangskalan. Anvisningen inneholl ocksa en 

kompletterande utforlig beskrivning av inneborden hos bedomnings­

variablerna. Bedomnings formular och anvisningar aterges i bilaga 

(se biL 7 och 8) o 

B. Datainsamling 

De nio yrkesvalsliirare som fanns i Orebro tilldelades slurnp­

massigt valda klasser eller delar av klasser i arskurs 8 som de 

skulle intervjua och bedoma. Om uppgiften var att intervjua en del av 

klassen hade bestamda elever angivits. Enligt det uppgjorda program­

met skulle sammanlagt 540 elever bedonJ.as, Intervjuerna genomfordes 

under maj manad 1965. Lararna hann under den tid som stod till for­

fogande ej genomfora mer an sammanlagt 367 intervjuer, samtliga 

i normalklasser, vilket innebar att bedomningar for 29 o/o av arskur­

sens 125 7 elever i normalklas ser r foreligger. 

En larare blev forhindrad att utfora intervjuer o bvriga atta 

Hirare utforde mellan 24 och 60 intervjuer vardera. De intervjuade 

eleverna kom fran 16 olika klasser i 7 av de 8 olika rektorsomradena. 

Intervjuerna styrde s ej genom nag on gemensam plan, utan larar­

na fick sjalva bestamma intervjuns upplaggning. Tiderna for inter-
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vjuerna varierade ~ bl. a. beroende pa att lararna i vis sa fall kande 

eleverna tidigare. Enligt ltirarnas egna uppgifter erfordrades genom­

snittligt 15 minuter for varje intervju. 

C. Erhallna fordelningar av bedo~nningar 

Vid personbedorr1ning brukar man ofta e1·halla en ove~:represen­

tation av hoga varden i skattnings skalan .. vilket kan innebara att de 

bedomda individerna ej diiferentieraG pa onskat oatt. Betraffande 

yrkesvalsHtrarnas bedomningar kan dct konstateras att dessa lyckats 

utnyttja den niogradiga skalan forhallandevis effcktivt. Skattnings~· 

fordelningarna aterges i bilaga (biL , Har aterges i tabell (tab~ 18) 

medeltal och standardavvikelser fo:r de olika variable:rna for de atta 

Hirarna sammantagnao 

Tabell 18. Medelvarden, standardavvikelser och stickprovsstorle~ 

for skalorna i y:::kesvalslararnas bedom~ing av elever i 

arskurs 8. 

Sammantagna varden for atta bedomare. 

~------------------~------------------·-----r-----~----------------~ 

Skala Pojkar Flicko:r 

1. 

M I s~N~·Ts N 
--------r--5-.--6-0__,----;. 8 8 18 2 5, 7 7 L 8 2 18 5 Intre sse 

2. Konstans 5o'7l 2.50 173 5.99 2.58 179 

3. Realism 5.41 1.96 176 5.68 1.95 179 

4 .. Om dome 

5. Mognad 

s. ze l ::. 97 . :76 s. st"' I z. oz 119 

5 • ~4 I L 8 1 I ; 7 8 5 • 5 0 1. 8 3 18 2 

~----·------t-l.~j-1_~~-~~7-~.L~.:·; 1. B9 -~lj 
6. Materialism-

trivsel 

D. Sambanden mellan olika variabler 

Sambanden mellan olika var.iabler i skalorna redovisas i foljan­

de tabell (tab. 19). 
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Tabell 19. Interkorrelationer for skalorna i yrkesvalsHirarnas be­

damning av elever i ar skur s 8, konen atskilda. 

Pojkar: N = 173 - 182 

Flickor: N = 179 - 185 

Atta bedomare 

POJKAR 

Skala 

1 2 

1. Intre sse .57 

2. Konstans 

3. Realism 

4. Om dome 

5. Mognad 

6. Materialism-
trivsel 

Signifikansgranser: 5 % = . 15 

1 o/o = . 19 

Skala 

3 4 

,70 • 58 

5L1. . ... .45 

• 79 

FLICKOR 

Skala 

5 6 1 2 3 4 5 

• 73 .42 .57 . 7 2 . 70 .80 

.52 . 33 .56 . 51 .56 

.82 .44 • 88 . 85 

. 85 .49 . 88 

. 50 

6 

.32 

. 35 

.30 

.30 

• 3 1 

Samtliga korrelationskoefficienter i matriserna i tabell 19 ar 

positiva och mattliga till starka. Detta kan till viss del ha fororse" ':ats 

av att koefficienterna beraknats pa skattningar avgivna av olika be­

domare. Harvid inverkar eventuella skillnader i niva mellan bedomar­

na hojande pa sambanden mellan variabler. 

Korrelationerna ar av n1ycket olika styrka. For bade flickor 

och pojkar kan en 5truktur urskiljas~ som bestar i att variablerna 

1, 3' 4 och 5 inbordes har hogre samband an de bar med de ater sta­

ende variablerna, 2 och 6. Det skulle darfor kunna vara motiverat 

att sla samman bedomningarna i de forstnarr1nda variablerna: intres­

se, realism, omdome och mognad~ till en summa som anvandes vid 

det fortsatta utnyttjandet av bedomningsmaterialet. 
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Bilaga l 

warat Ports/itt .redtnz 



29 

Du 
snm Du 

Hur 

Ja Vet inte 

Fortsdtt sedan n/ista sir/a/ 



42 

Skofobrik 
.48 Kroftverk 
.49 Eli!- elier bussfobrik 

.53 

Brandskitlon 
Kexfobrik 

54 Konstnwseum 
55 8ilverk:ih:x1 
56 Glosbn;k 
57 

l<on/rnller tl rl i-.t 

ondro 

SH:lmrner 

sakerno har Du seH e!!er varit med om 
S,i!l ctt pd rad/ 

65 
66 Ba!eit 
67 Demonstration av en datornmkin 
68 
<59 

R·~st ensarn 
eller ""'""''!<OHnnrn div. 

70 Citkus 
flygplcm eHer hellkopler 

e!ler 

om frarnmoncle 16nder, 
en 



arbete 

mbe!e dor man 

bchovs 

B6 

87 vad 

unnat 

possa 



Bilaga 2 

YrkE;lsenkat: Antal lika svar vd.d test oclt retest 2 manader sen.are 

Ak 8 vt 65 N = 89 pojkar N = 85 flicker .. 

Lika 
nr. 

svar ·Antal 

F 
% . Rl 

6-5 • '9 3 
73 82 ~- 65 76;·4 5 

>:<) 03:1 70 78~7 59 69~·4 
>:<) 03:2 57 64~ l· 52 61~2 
>!<) 0'3:3 62 69;7 60 70~6 

04 56 62; 9 53 62~3 2 
()5 53 5-9-~·6 52 61~2 2 
ou· 63 7-f'l~A 68 P/)~·-(l ,_ 
07 64- 71~9 69 Rl;l 7 
08 37 41:6 45 52;-9 ~ 
09 47 52~0 tr4 51~'7 7 
10 59 66:3 68 80~() 2 
ll 57 -64:1 ·76 65~9 2 
12 71 ·7·9~'8 75 -88~2 2 
1'3 6-8 1·6~··4 64 75 >3" 2 
14 67 75;3 55 6'4.;·-rr 2 
15 59 66:3 55 6-.t~'-'7- 2 
16- 48 54:0 49 5'7 ~~ 
17 53 59 ~'tr 55 -6-4 ;·7 2 
18 62 69~-7 i 62' -7-2 ~- J 2 
19 5"5 61~8! -6-3 74~-1 2 
20 76 85 ~ 4 7Cd 89; fr 2 
21 49 55~1 58 68~2 2 
22 59 66 :·3 50 68;2 2 
23 83 93~3 81 95~3 2 
24 82 92~2 84 98~8 2 
2~Y 8-0 8'9~-9 82. -§-6~4 2 
2if 57 64~1 64 75~3 6 
27 43 48:'s ·71 60~0 3 
28 56 -&2: 9 73 85 :-s 3 
29'' 66 74;2- 65 ?-6~4 3 
30 54 60:7 49 77;6 3 
31 50 56:2 6() 7-o: 6 5 
32 56 62;9 64 7-5 ~ _,. 2 
3'3 55 61~8 61 n:7 2 
34 5-8 f15-:z -6-6 77 :-& 2 
35 78 D7 ~'7 '78 -91;7 2 
3-& h'3 7'):'8 -6-2 72 ;· 9 2 
37 76 85~4 70 -82·::3 2 
38 -6-2 rr9!'7 -6-4 75;3 2 
39 76 ~~4 79 92; 9 3 
40 51 1 57.3 71 03 .·5 5 

*) ~ika svar = ~amrna. ynke nanmt i fraga 3 vid bade "\E) =-t .. itillfallel'\a 



Fr~gans Lika svar_ ' Antal 
svars-nr. --------~--------~ 

42 
43 
44 
'45 
46-
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
5-6 
57 
58 
59 
6t) 
61 
62 
6'3 
64 
65 
6-6 
67 
68 
-&9 
70 
7-1 
.r::r~ 

rr-3 
14 
-15 
rr-u­
-?-7 
rr-8 
79 
80 
81 
82 
83 
84 
85 
8-6-
87 
88 
89 
90 
91 
92 
9'3 
94 
95 
96 

:abs 

56 -&2~9 57 67~0 
6 6 7 4 • 2 6 7 . 7-8 ~ 8 
59 6-6: )· 62 ' 72 ~ 9 
70 78;7 6-8 80~0 

6·6 7 4 ~ 2 . 71 8 3 : 5 
72 80~9 69 81.1 i 

69 77:6 76 '89,4 
73 82~1 70 82~3 

66 74.2 73 85.8 
73 82:1. 13 85.8 
75 84:3' 12 84~7 
72 80~9 7~ 85~8 
15 84:3 77 90~6 
73 82:1 69 81~1 
8Z 64:1 67 . 78.8 
7·7 86 : 5 7-8 91 ~ 7 
75- s4~· 3; rr-:t s3 ~ 5 

\p r 

77 8·~. 5 TI go :-rr 
80 -89 ~J 9. 78 . -9-1,;7 
68 76:4 -6~ 72:9 
-86 96. 7 71 83 :'5 
7~ B8:8· 13 85;8 
&6 T4-_; -2-; 70 ; 82 ~- 3 
T8 ~7;7 -6-9 i Bl~l 
75 84;3 Tl' 83:'5 
84 ~4:4. 70 82;3 
8-2- 92 : 2 · -o-o • 9 4 : 1 
67 75:3 .L?-'3 8-5-~8 
8I ~£~0 14 I 87,:0 
87 97~8 79; 9~.9 
82 92 ; 2 · B3 97~J 6 
17 86;5 76 89:4 
-T-2 -80 : 9 59 ' 6 9 ~ 4 
71 ~:8 -&8 sc;o 
6-6- 1-4; 2 73 • -85"; 8 
67 15 :·3 66 77:6 
66 T4:2 58 68;2 
6 4 ?-r; 9 ' 5 s ' iJ-9 :, '4 
60 -&7~4 65 76; 4 
68 76~4- 71 83:5 
5 8 . 6 5 :-2- 5 6 ' &5 ~ 9 
6-2- 69 :· 7 6 2 ,; 7-2 ; -9 I 

57 64:1: 61 ~1:7 
58 --&5 ~ 2 62 (2·: 9 
68 7'6:4. 66; T7~6 
57 -&4:1: 54: 75:3 
6 6 i 74 : 2 I 6-8 8 0 : 0 
63 l 70:s- 73 i 85~8 
62' 69~7 78 ~1:r 
58: -&5:2 61 ·n:7 
6 7 . 7 5 ~ 3 6-6 . 7 7 : 6 
80 · B9 ~ 9 i 7 9 · ~ ~ 9 
67 . -?-3 ~ 1: 66 1 7'77~'6 
67 75:3: -&5: 76~·4 

53 5-9"~ '6 11 83: 5 
60 67.4 70 82.3 

alternativ 

5 
5 
5 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 



Redovisning av _svarsfrekvenser pa yrkesenk~t arskurs 8, 1965, normalklasser .. 

Deltagandefrekvens 

Antal be svarade enkater 
Antal~ besvarade enkater 

Totalt ak 8, normalklass 
(under s okning spopulationen) 

Fraga 1 

Har du bestamt dig for vilket yrke du skall valja? 

ja 
osaker 
nej 
ej svar 

Fraga 2 

Nar bestamde du dig for vad du vill bli? 

har inte bestamt mig an 
i arskurs 8 
i arskurs 7 
i arskurs 6 
fore arskur s 6 
ej svar 

Pojkar 

abs % 
582 92. 5 

47 7.5 

629 100.0 

Flickor Totalt 

abs % abs o/o 
591 94 .. 1 1173 93.3 

37 5 .. 1 84 6. 7 

628 100.0 1257 100.0 
~----·---

Frekvenser 
p Fl 

abs o/o abs % 
157 27 .. 0 209 35 .. 4· 
211 36.3 206 34 .. 9 
214 36.8 176 29 .. 8 
- .. - -

582 100. I 591 100. 1 

408 70 .. 1 362 61.3 
96 16.5 84 14. 2 
41 7 0 68 11 .. 5 
12 2 .. l 29 4 .. 9 
23 4 .. 0 48 1 

2 0.3 0 -
582 100 .. 0 591 100.0 

tJj 
~ 
~ 

(jQ 

PJ 
(..V .. ,_. 



Fraga 3 

Vilket yrke siktar du pa att sa smaningom arbeta med? 
Om du ar osaker, skriv da de yrken eller yrkesomraden 
du funderat pa. 

antal som avgett ett forslag 
tva 
tre 
inget 

Fraga 4 

Om du fick valja helt och hallet, som du sjalv vill, utan 
att tanka pa om du klarar av det, eller vad kamrater; 
larare eller de dar hemma skulle saga, vad skulle du da 
vilja ha for yr ke ? 

samma som under fraga 3 
nagot annat 
ej svar 

Fraga 5 

Vad raknar du med e11er tror du, att du kommer att ha 
for yrke$ nar du ar 30 ar? 

samma som under fraga 3 
nagot annat 
ej svar 

abs 

278 
123 
165 

16 

582 

445 
109 

28 

582 

487 
23 
72 

582 

Frekvenser 
p Fl 

% abs o/o 
47.8 227 38 .. 4 
21. 1 159 27 .. 0 
28.4 198 33.5 

2. 7 7 1 .. 2 

100.0 591 100. 1 

76.5 473 80.0 
18. 7 101 17. 11 
4.8 17 2.9 

100.0 591 100 .. 0 

83.7 475 80.41 
4 .. 0 51 8 .. 61 

12.4 65 11. 01 

l 00. 1 5911100.01 

VJ .. 
N 



Fraga 6 

Vad vill de hemma att du skall bli? 

samma sam jag vill 
nagot annat 
vet inte 
ej svar 

Fraga 7 

Vad tanker du gora, nar du slutat 9:an? 

bor ja ar beta 
ga som elev pa en arbetsplats 
ga i yrkesskola 
ga i fackskola 
ga i gymnasium 
nagot annat 
vet inte 
ej svar 

Fraga 8 

Hur manga ar efter 9:e klass drojer det, innan du ar 
fardig med din utbildning~ och kan borja fortjana pengar? 

inget ar, skall borja arbeta pa en gang 
utbildning i 1 ar 

ej svar 

2 fl 

3 fl 

4 If 

5 " 
6 H 

7 H 

8 " eller mera 

I 
abs 

327 
42 

205 
8 

582 

40 
18 

118 
110 
249 

1 
43 

3 

582 

52 
8 

50 
133 
114 

53 
39 
44 
19 
70 

582 

Frekvenser 
p Fl 

o/o abs o/o 
56.2 352 59 .. 6 
7.2 34 5. 8 

35.2 194 32. 8 
1. 4 11 1" CJ 

100.0 591 100. 1 

6 C; . ' 65 11. 0 
3. 1 34 5.8 

20.3 59 10.0 
18.9 144 24.4 
42.8 1S9 33.7 

0. 2 3 o. 5 
7.4 83 14.0 
o .. 5 4 0. 7 

100. 1 591 100 .. 1 

8 c • l 72 12. 2 
1. 4 14 2. 4 
8. 6 57 9 .. 6 

22.<; 111 18.8 
19. 6 74 12 .. 5 
9. 1 68 11. 5 
6 .. 7 64 10 .. 8 
7. 6 35 5 .. 9 
3.3 18 3 .. 0 

12. 0 78 13. 2 

100, 1 591 99.9 VJ .. 
(.;,) 



Fraga 9 

Pa vilket satt har du fatt reda pa mest om det yrke, du 
funderar pa? 

har talat med dem hemma 
har talat med folk som arbetar i yrket 
har talat med Hirare 
har arbetat, praktiserat i yrket 
har last om yr ket 
pa annat satt 
dubbelsvar 
ej svar 

.fra_ga 1 o 
Har du arbetat pa eller besokt nagon 
arbetsplats, dar de gor det, som du 
vill arbeta med? 

Har du pratat om ditt yrre sval rned 
nagon som arbetar med just det yrke, 
sorn du funderar pa? 

Fraga 11 Foraldrar 
II 12 Syskon 
!f 13 Andra slaktingar 
II 14 Bekanta till farniljen 
II 15 Andra 

c- Ja 
P ' Fl 

-~: j6:~ 8 :::_t7:~.; 
277 47.6 239 40.4 

58 10. 0 102 17.3 
118 20.3 130 22. 0 
127 21.8 195 33~0 

295 50.7 339 57.4 

Frekvenser 
p 1 

abs o/o abs o/o 
102 17.5 110 18. 6 
110 18,9 107 18. 1 

65 11. 2 58 9.8 
125 21. 5 156 26.4 
124 2L 3 95 16. 1 

5 0. 9 f 7 1 .. 2 
33 5. 7 37 6,3 
18 3. 1 21 3. 6 

582 100. 1 5911100.1 

Nej I Ej svar 
P · Fl P Fl 

abs I %-i abs I % I abs % abs % 

l-l9To~-- 0 ,-143-124. 2 l 0. 2 . 0 -II . 
282 48.5 1322 54.5 23 4.0 30 5. 1 
485 83. 3 1 458 77.5 39 6.7 31 5. 2 
424 72.9 I L127 72~ 3 40 6~9 34 5.8 
418 71. 8 365 61.8 37 I 6. 4 31 5. 2 
263 ~ ~: s . 2 L 2 2 9 ~ 3 s. 7 I 24 i 4. 1 23 3.S 

~-------

(j.) 

K::.. 



Fraga 16 

Tycker du det ar svart att veta vad du skall gorat nar 
du slutar 9:an? 

Mycket svart 
Ganska svart 
Litet svart 
Inte svart alls 
Ej svar 

Varfor ar det besvarligt att bestamma 
vad du skall gora nar du slutar 9:an? 

i.mmer 

17 Det ar inte besvarligt att be stamma 
18 Det £inns sa m ycket att valja pa 
19 Jag vet inte om jag kan klara av det 

som jag vill gora 
20 Jag fa_r inte gora det jag vill 
21 Jag vet for litet om det som jag vill 

gora 
22 Jag vill inte be stamma mig an 

p 

ab~ 

27~ 1 ~~-~ 394 I 6 ... :~ 

293 I 5 

~
. 44 

52 I 4 881: 

abs 

I 279 
431 

I 429 
i 21 

I 251 
I 272 

Fl 
% 

47,2 
72.9 

72.6 
3.6 

42.5 
46.0 

Frekvanser 
p Fl 

abs % abs I o/o 
71 12 .. 2 74 12. 5 

141 24. 2 155 26. 2 
179 30.8 174 29 .. 4 
190 32.6 187 31. 6 

1 0.2 1 0. 2 

582 100.0 591 99 .. 9 

Stammer inte 
p Fl 

abs I % abs % 
291 50.0 zoo 

/ I 5Qo 6 
165 28.4 143 24. 2 

269 46.2 148 25. 0 
511 87.8 549 92.9 

304 52~ 2 3 20 l 54. 1 
' 

269 46.2 299 I so. 6 
I 

. 

Ej svar 
p 

abs % I 
1 abs 

16 2. 7 13 
23 4,0 17 

20 3~4 14 
27 4.6 21 

26 4.5 I 20 
25 4.3 20 

Fl 
I% 

2 .. 2 
2. 9 

2.4 
3.6 

3.4 
3.4 

I 

I 
I 

I 

lN 

U1 



23 Far du valja yrke som du sjalv vill? 
24 Har du fatt valja pryo som du sjal v 

vill? 
25 Tycker du att du valde ratt amnen 

i ?:an? 

26 Vem bestamde mest vilken linje du 
skulle valja till ar skur s s ? 

Mina foraldrar 
Yrkesvalslararen 
Nagon annan larare 
Jag sjalv 
Nagon annan person 
Vet inte 
Ej svar 

abs 

533 

543 

464 

Ja 
F -

% abs 

S1.6 565 

93.3 570 

79. 7 518 

Fl p 

o/o abs 

95.6 47 

96.4 29 

87. 6 114 

abs 

83 
20 
17 

394 
2 

39 
27 

582 
[_ 

Nej 
Fl p 

% abs o/o abs 

8. 1 25 4.2 2 

5.0 21 3. 6 10 

19. 6 68 11. 5 4 I 

----
Frekvenser 

p Fl 
o/.." abs o/o 

14.3 66 11. 2 
3.4 18 3.0 
2 0 . ) 17 2.9 

67. 7 420 71. 1 
0.3 2 0.3 
6.7 49 8.3 
4.6 19 3 .. 2 

99.9 591 100 .. 0 

Ej svar 

% abs 

0.3 1 

1. 7 0 

0. 7 5 

Fl 
% I 

o. 2 I 

- I 

0 .. 8 

VJ 

0' 



Har du samma uppfattning om 
vilken linje du skall valja i Ja 
9:an som 

27 Din basta karnrat 
28 Mamma 
29 Pappa 
30 Yrkesvalslararen 

p 

abs % abs 

160 27. 5 241 
418 71.8 466 
~38 I 75. 3 42S 

58J44.3 248 

Fl 
I % 
40.8 
78.8 
72.6 
42.0 

31 Hur tycker du det var att valja linje till 9: an? 

Mycket svart 
Ganska svart 
Litet svart 
Inte svart alls 
Jag valde inte sjalv 
Ej svar 

. -

Nej 
p 

abs o/o abs 

183 31. 4 176 
64 11. 0 41 
53 9. 1 55 
69 11. 9 49 

-l.-

Vad ar det, som gor det besvarligt att 
valja linje till 9: an? Stammer 

3 2 Det ar inte besvarligt att valja 
3 3 Jag vet inte om jag klarar de ~ 

amnena 
34 Jag vet for litet om de olika linjerna 
35 Jag fick inte valja det som jag sjalv 

ville 
3 6 Det £inns sa manga linjer att valja p 
3 7 Det finns inte den linje jag skulle 

vilja valja 
38 Andra orsaker 

p 

abs 

358 

274 
191 

24 
~ 3 25 

62 
100 

---- ~----

Fl 
% abs o/o 

61. 5 329 55. 7 

47. 1 358 60.6 
32. 8 204 34.5 

4. 1 22 3. 7 
55.8 363 61.4 

10. 7 65 11. 0 

1~~~! I 1o4 17.6 

Vet inte 
~1 p Fl 

% abs % abs % 
29.8 203 34.9 156 26.4 
6.9 71 12. 2 61 10.3 
9.3 66 11. 3 75 12. 7 
8.3 227 39.0 273 46.2 

t 

.- Frek~en~--l 

p ~1 ~% abs % 
40 6. s 30 5. 1 

106 18.2 115 19,51 
145 24. s 163 27. 6 
281 48.3 I 274 46.4 

8 I l. 4 I 7 1. 2 
2 I 0. 3 I 2 ! 0. 3 

. 582jl00.0 j59ljl00.1 

·~ 

Stammer inte 
p Fl 

abs % abs % abs 

204 35 .. 1 245 41. 5 20 

290 49.8 211 35.7 18 
370 63.6 359 60 .. 7 21 

535 91.9 539 91 .. 2 23 
236 40.5 204 34.5 21 

496 85.2 499 84 .. 4 24 
452 I 77. 7 456 77. 2 30 

Ej svar 
p 

abs % abs 

36 6. 2 18 
29 5. 0 23 
25 4.3 32 
28 4.8 21 

Ej svar 
p Fl 

% abs 

3.4 17 

3. 1 22 
3.6 28 

4.0 30 
3.6 24 

4. 1 27 
5. 2 31 

Fl 
% 
3. 0 
3 Q. 

• I 

5.4 
3.6 

-c--

% 
2. 9 

3. 7 
4.7 

5 .. 1 
4. 1 

4 .. 6 
5. 2 

l;.) 

-J 



39 Tycker du att du fick bestamma tillrackligt 
mycket sjalv, nar du valde linje till 9:an? 

Ja 
Nej 
I viss man 
Ej svar 

40 Hur gammal var du; nar du hade ditt forsta 
riktiga arbete? Ett sadant som du fick betalt 
for, t. ex. ferieo.rbete, budakning. 

11 ar eller yngre 
12 ar 
13 ar 
14 ar eller aldre 
Har inte haft nagot arbete an 

41 Om du vill kopa en mindre sak, t. ex .. en gram­
mofonskiva, hur gor du da? 

Betalar med mina fickpengar 
Ber att fa pengar av nagon hemma 
Anvander pengar, som jag fatt eller tjanat ihop till sjal v 
Later bli att kopa, efter som jag inte har nagra pengar 
Vet inte 
Dubbelsvar 
Ej svar 

p 
abs % 

~6 90.4 2 2. 1 
2 7.2 
2 0. 3 
I 

83 I 14. 3 
100 17. 2 
13 7 23. 5 
102 17.5 
160 27.5 

5821100. 0 

204 35. 1 
80 13. 7 

227 39.0 
23 4.0 
31 5.3 

3 o. 5 
14 2.4 

582 100.0 

Fl 
abs % 
537 90.9 

6 1. 0 
46 7. 8 

2 0.3 

591 100.0 

29 4. 9 
58 9o 8 
97 16.4 

111! 1e.e 
296 l 50. 1 

591 11 ~0. 0 

229 i 38.7 
Ill 18.8 
174 29.4 
34 5.8 
37 6 .. 3 

1 o. 2 
5 0 .. 81 

5911100.01 

(j.} .. 
00 



42 Hemrna tycker de 

att det ar mycket viktigt att jag fortsatter i skolan 
sa lange som mojligt 

att jag skall ga kvar i skolan, om jag sjal v vill 

att det kvittar om jag fortsatter i skolan eller inte 

att jag skall sluta skolan sa fort jag far 

Jag vet inte vad de tycker hemma orn detta 

Ej svar 

43 Hur rnanga ganger har du varit utomlands, i andra 
lander an Sverige ? 

Ingen gang 
en gang 
tva ganger 
tre ganger 
fyra ganger eller mer 
ej svar 

------- -
Frekvenser 

p Fl 
abs % abs o/o 

293 50.3 207 35.0 

225 38.7 312 52.8 

8 1.4 14 2.4 

0 1.5 5 o. 8 I 

42 7. 2 50 G .. 5 

5 o.s 3 0 .. 5 

582 100.0 571 100.01 

115 19.8 151 l 25. 5 
96 16.5 125 21. 2 

103 17.7 116 19 .. 6 
83 14.3 73 12 .. 4 

183 31. 4 126 21.3 
2 0.3 0 -

582 100~0 591 100 .. 0 ------

(.;..) 

,o 



Vilka av de har stallena har du besokt, 
resp. vilka av de har sakerna har du 
varit m.ed om i verkligheten? 

44 Jarnverk 
45 Gruva 
46 Skeppsvarv 
4 7 Skofabrik 
48 Kraftverk 
49 Bil- eller bussfabrik 
50 Pappersbruk 
51 Brandstation 
52 Kexfabrik 
53 Tidningstryckeri 
54 Konstrnuseurn 
55 Bilverkstad 
56 Glasbruk 
57 Mjolkcentral Edler bryggeri 
58 Zoologisk tradgard 
59 Stadsfullmaktige sammantrade 
60 Radio eller TV utsandning 
61 Fotbollsmatch i allsvenskan 
62 Operaforestallning 
63 Syrnfoni eller jazzkonsert 
64 Popgala 
65 Operett, musical 
66 Balett 
67 Demonstration av en datamaskin 
68 Rest ensarn. p2. tag 
69 Bandy- eller ishockeymatch i div. 1 
70 Cirkus 
71 Flugit i flygplan eller helikopter 
72 Lager med scouter, juniorer eller 

liknande 
73 Foredrag om frammande lander, 

t. ex. av en upptacksresande 

abs 

182 
173 
223 
293 
134 

99 
190 
3 25 
290 
287 
446 
483 
287 
233 
508 

18 
211 I 
492 

48 
181 
374 

79 
50 
42 

379 
468 
522 
178 

323 

1240 

Ja 
p 

% abs 
., 

31. 3 139 
29.7 132 
38.3 232 
50.3 299 
23. 0 108 
17.0 79 
32.6 156 
55.8 261 
49.0 319 
49.3 282 
76.6 454 
83.0 347 
49.3 291 
40.0 185 
8743 527 

3. 1 14 
46.6 227 
84.5 245 

8. 2 103 
3L 1 205 
64.3 372 
13.6 146 
8.6 151 
7. 2 44 

65. 1 343 
80.4 212 
89.7 504 
30.6 118 

55.5 299 

41. 2 238 

Nej 
:;-'1 

abs r o/o 
I Fl 

% abs o/c 
23. 5 392 67.4 I 440 74.5 
22.3 402 69. 1 448 75 .. 8 
39.3 353 60. 7 349 159. 1 
50.6 282 48.5 283 47. 9 
18.3 443 76. 1 475 80.4 
13.4 476 81.8 503 85. 1 
26.4 387 66.5 424 71. 7 
44.2 253 43.5 320 54o 1 
54#0 287 49.3 26s I 44~ s 
47.7 292 50. 2 ?On 50 4 '""'/ o I . 
76.8 13 2 22.7 13 2 22c 3 I 
58. 7 97 16. 7 23 7 1 40. 1 
49.2 290 49.8 zs 0 49. 1 
31. 3 l 345 59.3 3S1 j67~5 
89. 2 . 70 l? n 60 I I 2 - <....1(! v 

2.4 I 555 95.4 567 95. 9 
38J 4 299 5, 1 I 3 ,.. 7 60.4 J.. "--.;t: J 

41.5 86 14. 8 337 57.0 
17.4 524 90.0 477 80,7 
34.7 394 67. 7 37± 6303 
62.9 202 3<-1. 7 212 35.9 
24. 7 4S5 8 5. 1 433 73 .. 3 
25.5 525 90.2 430 72.8 
7.4 531 s 1. 2 536 90. 7 

58.0 197 33.8 242 40.9 
35 .. 9 112 19. 2 369 i 62.4 
85.3 57 9.8 83 14.0 
20.0 395 67.S 466 78 .. 8 

50.6 250 43 .. 0 282 47.7 

40.3 333 57.2 341 57.7 

Ej svar 
j 

abs o/o abs 

7 L2 12 
7 10 2 11 
6 1. 0 10 
7 1 .. 2 9 
5 9 8 
7 1 a 2 9 
5 0.9 11 

! I 0.7 10 
0.9 7 
0. 5 11 

4 0,7 5 
2 0.3 7 
5 0.9 10 
4 Oc7 7 
4 Uo7 4 
9 1.5 10 

12 ' 2. 1 7 
4 0. 7 9 

10 L7 11 
7 L2 12 
6 1. 0 7 
e 1. L]: 12 
7 1. 2 10 
9 1.5 11 
6 L. 0 6 
2 0.3 10 
3 0.5 4 
9 1 .. 5 7 

s 1. 5 10 

0 L5 12 I 

Fl 
% 
2. 0 
1. 9 
1.7 
1.5 
1. 4 
1.5 
1. 9 
1. 7 
1. 2 
1 c 9 
0.8 
1. 2 
1. 7 
1. 2 
Oo7 
1. 7 
1. 2 
1. 5 
1. 9 
2.0 
1. 2 
2. 0 
L7 
1.9 
1. 0 
1. 7 
0. 7 
L. 2 

1. 7 

2. 0 
1 

0J .. 
...... 
0 



Fraga 74 - 88 kommer att redovisas i annat sammanhang 

Vilken av beskrivningarna passar past in pa ett arbete, 
som du hel st skulle valja? 

Fraga 89 

Ett arbete utomhus 
Ett arbete inomhus 
Ej sv.ar 

Fraga 90 

Ett arbete med saker, men inte sa hog lon, oberoende 
av hur mycket jag arbetar 

Ett arbete dar jag far lon i forhallande till hur rnycket 
jag arbetar 

Ej svar 

Fraga 91 

Ett arbete dar jag arbetar mest for mig sjalv 

Ett arbete dar jag kommer i kontakt med manga 
manniskor 

Ej svar 

Fraga 92 

Ett arbete dar jag far gora m~nga olika saker 

Ett arbete dar jag h~ller pa med samma uppgift nastan 
hela tiden 

Ej svar 

abs 

167 
401 

14 

582 

168 

405 

9 

582 

188 

387 

7 

582 

544 

35 

3 

582 

--
Frekvenser 

p ! 

% abs 

28. 7 58 
68.S 529 

2.4 4 

100.0 59' 1 

28.9 210 

6S. 6 377 

1.5 4 

100.0 591 

32. 3 85 

66.5 503 

1.2 3 

100.0 591 

93.5 561 

6. 0 26 

0 .. 5 4 

100.0 591 
--

Fl 
o/o 

9.8 
89.5 

o. 7 

100 .. 0 

35.5 

63.8 

0. 7 

100.0 

14.4 

85. 1 

0.5 

100.0 

94 .. 9 

4.4 

0.7 

100.0 

VJ 

"'""" 
"'""" 



Fraga 93 

Ett arbete som harmed manniskcr att gora 

Ett arbete dar jag syss1ar mest med saker 

Ej svar 

Fraga 94 

Ett arbete pa den plats, dar jag bor 

Ett ar bete i en annan stad eller annat samhalle 9 an 
dar jag bor nu 

Ej svar 

Fraga 95 

Ett arbete dar jag nastan aldrig behover ut och resa 

Ett arbete dar jag far resa mycket 

Ej svar 

Fraga S 6 

Ett arbete med bestamda tider att passa 

Ett arbete dar jag sjalv f2.r bestamma min arbetstid 

Ej svar 

abs 

253 

322 

7 

582 

455 

120 

7 

582 

260 

315 

7 

582 

300 

276 

6 

582 

Frekvenser 
lp 

o/c abs 

43.5 475 

55.3 114 

lt>· z 2 

100.0 591 

78.2 401 

20.6 185 

1.2 5 

100.0 591 

44.7 294 

54. 1 293 

1. 2 4 

100.0 591 

51. 5 407 

47.4 182 

1. 0 2 

99.9 591 

fi'l 
% 

80.4 

19.3 

0 .. 3 

100.0 

67 .. 9 

31. 3 

o.c 
100.0 

49 .. 7 

49.6 

0.7 

100.0 

68.9 

30_8 

0.3 

100 .. 0 

(.;.) 

!-1 

N 
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SIGNIFIKANSPROVNING AV KONSDIFFERENSER I SVAREN PA 

YRKESENKA TEN 

Metoder for signifikansprovning: 

I. z-provning av differenser mellan tva oberoende proportione 

metoden har anvants vid fragor med endast 2 svarsalternativ 
(t. ex. ja - nej, stammer - stammer inte), 
Differenser i proportion instammande svar har provats. 
Med denna metod tar man inte hansyn till bortfallet. 

De fragor son1 provats med denna metod ar nr 10- 15, 17 25 ~ 
2 7 - 3 0 J 3 2- 3 8 J 44- 7 3 I 8 9 - 9 6 0 

II. chi 
2 

-provning over all a svar skate gorier, aven bortfallet har 
inbegripits i berakningarna. 

Metoden har anvants vid fragor med fler an 2 svarsalternativ, 
fragorna nr 1-9, 16, 26, 31, 39-43. 



Resultat 

z-provning 

£raga nr z sign. niva 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
27 
28 
29 
30 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
44 
45 
46 
47 
48 
49 

Resultat 

- 3, 42 
2,49 
3. 65 
ej sign 

- 4, 31 
- 2, 31 

ej sign 
ej sign 
7,85 
3,02 
ej sign 
ej sign 

- 2, 81 
2,44 
3,68 

- 4180 
- 2, 80 

ej sign 
ej sign 
2, 03 

- 4, 64 
ej sign 
ej sign 
ej sign 
ej sign 
ej sign 
3,00 
2,89 
ej sign 
ej sign 
1t99 
ej sign 

h.2 .. . c 1 -provn1ng 

fraga nr h'2 c 1 

1 11,08 
2 27,91 
3 16120 
4 ej sign 
5 11, 00 
6 ej sign 
7 54,48 
8 25,06 

df 

2 
5 
3 

2 

7 
9 

< . 01 
< • 05 
< . 01 

< . 01 
< • 05 

< . 01 
< . 01 

< . 01 
< . 05 
< . 01 
< • 01 
< . 01 

<. 05 
< . 01 

<. 01 
<. 01 

<.05 

p 

< . 01 
<. 001 
<. 01 

<. 01 

<. 001 
<. 01 

fraga nr 

50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
89 
90 
91 
92 
93 
94 
95 
96 

fraga nr 

9 
16 
26 
31 
39 
40 
41 
42 
43 

4:2 

z sign. • 0 n1va 

2,33 
3197 
ej s.ign 
ej sign 
ej sign 
9' 17 
ej sign 
3, 12 
ej sign 
ej sign 
2,85 

15,25 
- 4, 72 

ej sign 
ej sign 

- 4, 83 
- 7' 68 

ej sign 
2·, 85 

15,45 
2, 27 
4, 19 
ej sign 
ej sign 
8, 21 
2, 45 
7,28 
ej sign 

-13,03 
3,99 
ej sign 
6,08 

h'2 c 1 df 

ej sign 
ej sign 
ej sign 
ej sign 
ej sign 

84,90 4 
21,33 6 
32,74 5 
22,57 5 

< .05 
< • 01 

< . 01 

< • 01 

< • 01 
< tJ 01 
< • 01 

< • 01 
<. 01 

<. 01 
<. 01 
<.os 
<.01 

< . 01 
< • 05 
< • 01 

< • 01 
< • 01 

< . 01 

p 

<. 001 
<. 01 
<. 001 
<.001 



Bilaga S 

Differenser mellan Oreb:rom<1terialet och norn!eringsgrupp~_(Y:Ta~E._nG 

material) i medeltalen for olika skalor i Intress~E_cheJ:?a ~ Syssel .. :... 

sattning_§£. 

Forklaringar: 1) Positiva varden da M storre i Orebromaterialet 
an i Vfaerns IYiaterial; omvant for negativa varden. 

~:~) p <._. 05 

~:o:() p < o 0 l 

Pojkar: N= Orebro 639 ~ Vvaern 283 

Skalor ~·------~-----4·-------~-'a~e-~or 1 )1 -·---1 cliff. M 
S I 

(E) Estetiska 11, 28 13: 08 

(F) Friluft 17 ~ 14 16,00 

14, 20 - 0.! 4-3-1 
"''<" ........ ' 

13 ~ 6 0 - 3 , 6 i' ,,, I 
-11,70 

20,90 

(I-I) Husliga 20, 86 11, 89 -21,00 11,20 +0,85 

(K) Kontorsbetonade -10 P 12 12, 79 - 8 7 50 13~80 I ··1,68 

(P) Praktiska - 0 ~ 45 13, 4 7 5, 60 
''< ,,, ) 

-53 9 6'' 'I' 

(S} Sociala - 2, 81 14,:10 - 4: ~~ 

1

15, 20 +l, 68 I 

~i_vT __ ;_~ __ :_:_:_~_:_:_a--------~--1-~-~_::_~4·6--~--15_,_:_"_: __ ~ ___ 1:~ __ ~:_,_' 4_z0_o~-~-~-·:_~_~'-''j 

Flicker: N = Orebro 617, \Naer::1. 267 

~--------------------------- ~ 

~----0_-r_e~~~----t Skalor 

(E) E stetiska 

(F) Friluftsbetonade 

(I-I) I-Iusliga 

(K) Kontorsbetonade 

(P) Praktiska 

(S} Sociala 

(T) Tekniska 

(V} Verbala 

l\1 ! s 

5;;14 13~64 

5' 24 15 ~ 66 

I 5,33 

1 - 3, 68 

13,70 

12,94 

12, 10 -13,07 

7,89 

~ 8,54 

5? 21 

2,71 

3,91 

3,61 

Waerns material: SOU 1960:13 
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Interkorrelationer for del:eroven i begavnings:erovet DBA samt sum-

man av dessa, arskurs 8' Ore bro 1965. 

N = pojkar 63 5, flickor 611 

Pojkar 

........ ~ ,, .. 

Li Mo Bo Fi 

Li • 81 . 53 . 48 

Mo .84 . 56 .56 

Bo .56 . 53 . 64 

Fi . 51 .52 . 62 

Kl . 34 .35 .50 . 53 

Pl .46 . 49 .57 . 59 

~DBA • 73 • 71 .. 76 . 72 
---

Li Mo Bo Fi 

Flickor 

Skalornas beteckningar i tabellen~ 

Li = Likheter 

Mo = Motsatser 

Bo = Bokstavsgrupper 

Fi = Figurserier 

Kl = Klossar 

Pl = Platvikning 

Kl Pl :LtDBA 

.45 • 49 . 72 Li 

.45 • 51 • 75 Mo 

• 51 .50 • 74 

• 54 • 72 Fi 

• 59 .72 K1 

. 75 Pl 

• 70 ~DBA 

Kl Pl 2:DBA 
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YRKESVALSL;tXRARNAS BEDOMNING AV ELEVERNAS INSTAllNING Till YRKESVAl I ARSKURS 8 

Elevens namn: ....................................................................................................................................................................... Klass: .................................................. . 

Bedomare: ......................................................................................................................................................................... Datum: 

2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 11 12 13 1 4 15 16 17 1 8 19 20 

INTRESSE for val av yrke och/eller utbildning 

Saknar intresse 
for att valja yrke 

1 2 3 4 

D D D D 

2 KONSTANS I YRKESPLANER 

5 6 7 

D D D 

Starkt intresse 
for sitt yrkesval 

8 9 

D D 

Utvecklingen av elevens yrkesplaner, overensstammelse med nuvarande val 

Dalig konstans, 
yrkesonskningar vaxlar ofta 

1 2 3 4 

D D D D 

3 REALISM i uppfattningen av arbete och yrken 

Orealistisk uppfattning 
om arbete och yrken 

1 2 3 4 

D D D D 

5 6 

D D 

5 6 

D D 

God konstans, 
samma yrkesval under lang tid 

7 8 9 

D D D 

God realism 
i uppfattning av arbete och yrken 

7 8 9 

D D D 

4 OMDOME VID BEDOMNING av egna forutsattningar i relation till yrkets krav 

Daligt omdome 
vid bedomning av relationerna 
elev- yrkesval 

1 2 3 4 5 6 

D D D D D D 

5 ALLMAN MOGNAD i installning till yrkesval och utbildning 

En sammanfattande bedomning av elevens formaga att klara sitt yrkesval 

Omogen, 
osaker, ointresserad 
infor yrkesvalet 

1 2 

D D 
3 

D 
4 5 6 

D D D 

Gott omdome 
vid bedomning av forutsattningar 

att klara av ett yrke 

7 8 9 

D D D 

Mogen 
med fornuftiga och 

genomtankta yrkesfunderingar 

7 8 9 

D D D 

6 VARDERING AV MA TERIEllA FORDElAR I FORHAlLANDE Till TRIVSELFAKTORER 

Hog vardering 
av materiella fordelar 

1 2 3 4 

D D D D 
5 6 7 

D D D 

Hog vardering 
av trivselfaktorer 

8 9 

D D 



A vdelningen for 

tillampad psykologi 

Psykologiska Institutionen 

Stockholms Universitet 

Bilaga 8:1 

YRKESVALGLARARNAS BEDOMl',HNG AV ELE\.TERNAS INSTALLNING 

TILL YRKESVAL I A:q_SKURS 8 

Anvisning for y:::·k.esvalslararen 

Detta bedomningsscbema b.ar konstruerats for att man pa ett mera 

systematise:rat satt skall knr.tna tillva:r:a.ta och bearbeta den inforrna-

tion om eleverna och deras y1·kesfunderingar~ som yrkesvalslararen 

far tillgang till vicl s\na samtai med eleverna. 

For var je elev vill vi att lararen skall redovioa elevens yrkesplaner 

samt bedoma elevens position pa sex olika skalor ,, som har med in~ 

stallningen till och uppfattningen av yrkes- och utbildningsplaner att 

gar a. 

Bedomningarna skall goras i en 9-gradig s. k. stanineskala, 

Da vi rak.nar rned att c·le y_?lriabler (egenskaper) 

som skall bedomaG ar nor1nalfordelade, ko1nmer 

de fle:;ta j_:ildivicler att fa bedomningar, sorn 

ligger na1"a mitten pa skala:t.l. Samtidigt a1· det 

antal elever .~ 30lll skall bedomas sa start att 

aven ytterva:~dena bar bli val representerade. _ 

L~.J.ca manga bar harnDa over som under det ze·~ 

I en normalforde lad slr:ala b:tukar bedornningar:1a fordela sig pa folj­

ande satt: 

Skalvarde 1 
., 

3 4 5 6 7 8 L, 

Antal indi-
vider i% 4o/o 7% 12% 17o/o 20% 17% 12o/o 7% 

Nar Ni gor bedomninggn skall Ni :anka pa alla de elever i arskurs 8, 

som Ni kommit i kontal,:t r.ned i E1·t aJ:bete med yrkesorientering. De 

4 % som har min~ elle1· ~.?t av den egenokap som skall bedomas 

skulle da bedomts m.ed oka1vardet 1 re sp~ 9. De darnast foljande '? % 
skulle fa skalvardet 2 resp., 8 osv. 

Varje elev som bedoms skall 3.lltsa jam.foras mecl hela sin arskurs:> 

och utifran den jamforelsen place:i:as in pa 3kalan. 

9 

4% 



8,2 

Variablerna har definierats genom att man beskriver ett ovanligt 

hogt och ett ovanligt lagt varde pa skalan~ 

Las forst noga igenom beskrivningenJ sa att Ni 

sakert vet vilket beteende hos eleven Ni skall 

uppmarksamma. Tank sedan efter var pa ska­

lan den aktuella eleven borde hamna, jamfort 

med alla ovriga elever i arskurs 8, och satt ett 

kryss i motsvarande ruta pa bedomningsblan-

l<etten. 

Pa detta satt bedomer Ni eleven med avseende pa de sex olika variab­

lerna. Ibland kan det kannas mycket be svarligt att bedoma en viss 

variabel, men vi ber Er att forsoka gora en bedomning aven i dessa 

fall. Markera Er tveksarnhet genom att satta ett fragetecken i Inar­

ginalen. 

Bedbm elevens lage i var je variabel for sig:' 

Prova hela tiden om Er bedomning kan n1.otive­

ras av faktiska erfarenheter fran intervjusitua­

tionen: 

Undvik att en allmant positiv eller negativ upp­

fattning av en elev 11fargar av sig" pa alla be­

domningsaspekterna, da det leder till att den 

bild man far av eleven blir for litet nyanserad 

och darigenon1 n1.issvisande. 

For sakerhets skull vill vi papeka att vi ar intresserade av elevernas 

installning, relationer och insikter rned avseende pa arbetslivet, yr ... 

ken och utbildning i allmanhet: oavsett om de sjalva har gjort ett de­

finitivt val av yrke eller utbildning. Det viktigaste ar att de ar install­

cia pa att va1ja och va1ja .fornuftigt, nar det blir aktuellt. Detta gor att 

en elev utan att annu ha gjort nagot val kan fa hoga bedomningar i 

samtliga variabler, forutsatt att hans/hennes satt att resonera for 

ovrigt ar vart en hog poang. 

Blanketten bor om mojligt fyllas i omedelbart efter att Ni pratat med 

eleven. Glon1. inte att skriva dit elevens namn och klass (ex. Y 8 B) 

och ovriga uppgifter. 

Utfallet av den har undersokningen ar till stor del beroende avEr med­

verkan, Ert personliga engagemang i bedo1nningsarbetet. Vi hoppas att 

de erfarenheter och resultat som erhalls av undersokningen, skall 

kunna komma till nytta i Ert fortsatta arbete. Om inte annat kanske 

detta formular kan ge Er uppslag och id~er, so1n Ni kan utnyttja aven 

i andra sammanhang. 
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Variabelbe skr i vningar 

L INTRESSE for val av yrke och/ eller utbildning 

En elev med starkt intresse for sitt yrkesval, ar beredd att sja1v ta 

ansvar och planera for fran~tiden. Den har sokt upp information om 

yrken, ex. genom samtal eller praktik~ har tankt pa att valet av am­

nen~ linje och utbildning bor relater as till den kommande yrke sinrikt­

ningen och har alternativa planer. Den kommer n1ed egna forslag och 

fragor och visar sjal vstandighet i sitt funderande. 

_ _.t..~........ ____ visar en elev, som inte alls funderat pa yrkesvalet, 

eller skjuter ifran si g stallningstagandet, som tanker att det ordnar 

sig val. 

2. KONSTANS I YRKESPLANER 

Utvecklingen av elevens yrkesplaner, overensstammelse med nuva­

rande val. 

God overensstammelse eller konstans visar den elev som under en 

langre tid (minst 1 ar) funderat pa sanJ.ma eller mycket lika yrken, 

eller dar man av planerna kan se en naturlig utveckling fram till det 

nuvarande valet. 

Mindre god konstans vi saT den elev' som aldrig haft nagra be stamda 

funderingar pa yrkesval~ eller dar yrkesonskningarna ofta vaxlat 

mellan olika yrkesornTaden~ 

3. REALISM i uppfattningen av arbete och yrken och de krav som stalls 

Realistisk ar den elev som har god kannedom om de yrken han/hon 

funderat pa; som ar medveten orn att alla yrken har for- och nackde­

lar; som har tag it hansyn till flera relevanta faktorer ~ som bar be­

tydelse vid bedomning av yrken (ex" utbildningskrav, arbetsuppgifter, 

intresseomraden,, framtidsutsikterJ meningsfullhet, social arbets­

miljo, lon, trygghet i anstallning m. m.). 

En elev som har orealistisk uppfattning o1n arbete och yrken vet ofta 

inte vad yrket innebar, overbetonar vissa detaljer i yrket, ar paver­

karl av att det verkar spannande eller ar ett yrke pa modet. 
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4. OMDOME VID BEDOMNING av egna forutsattningar i relation till 

yrkets krav 

Gott omdome visar den elev son'l. i sitt yrkesval har tagit hansyn till 

vad yrket kraver i form av anlag, intresse, personlighet, m. m. och 

undersokt om han/hon passar for det yrket och att yrket passar 

honom/henne. 

Da1igt omdome visar den elev som grovt over- eller underskattar sin 

egen fornl.aga i forhallande till yrket: eller som inte alls har tankt 

pa att jamfora sig sjalv med de krav ett yrke staller. 

5. ALLMAN MOGNAD i installning till yrkesval och utbildning 

En sammanfattande bedonu1.ing av elevens formaga att klara sitt 

yrkesval 

Moget beteende kannetecknas av att eleven har intresse for sitt yrkes­

val1 har funderat Hinge pa det och sokt upp information pa olika satt. 

Han/hon resonerar fornuftigt om yrkeslivets for- och nackdelar och 

har genomtankta yrkes- och utbildningsplaner. 

Med fortroende kan man overlarnna valet och beslutsfattandet till ele­

ven sjal v. 

Bristande mognad hos en elev visar sig i att han/hon inte klarar av 

att pa egen hand ta ansvar for sitt yrkesval. Ev. yrkesplaner ar vaga 

och foga genomtankta. Han/hon ar ointresserad eller osaker och be­

hover stod och fast vagledning i yrkesfunderandet for att kunna komma 

fram till ett lampligt vaL 

6. VARDERING AV MATERIELLA FORDELAR I FORHALLANDE TILL 

TRIVSELFAK.TORER 

Hog vardering av trivselfaktorer visar den elev, som tycker det ar 

viktigast att ett arbete ar intressant" som vill fa mojlighet att syssla 

med sadant som den vill gora; som vill kanna sig betydelsefull och 

uppleva arbetet som meningsfullt. 

Hog vardering av materiella fordelar visar den elev, som huvudsak­

ligen bedomer yrken efter lon, arbetstid, utbildningskostnader, ar­

betslokaler: speciella formaner sasorr1 rabatter J tjanstebil, m. m. 
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: ~ L' 

voxlar ofto ' 

Utvecklingen av elevens 



.. ntal 
·lever 
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Orealistisk uppfattning 
om arbete och yrken 

3 REAUSM uppfattningen av orbete och 

saknas 
Daligt omdome 
vid bedomning av relotionemo 
elev ~" yrkesval 

4 OMDOME VID BEDOMNING av egnn 

YRKESVAl ARSKURS 8 

God realism 
un1"1fa:ttninn av mbete och 

Gott omdome 
vid t H;HJon'l!ilrta av forutsattningar 

att klara av ett yrke 

krov 
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Omogen, 
osoker, ointresserad 
infor yrkesvolet 


	IDA Report No. 02-1
	IDA Report No. 02-2

